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ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ & ΑΠΛΗ ΓΡΑΜΜΙΚΗ ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΗ 

 

Γραμμική Συσχέτιση 

𝒓 =
∑ (𝑿𝒊 − 𝑿)(𝒀𝒊 − 𝒀)𝒏

𝒊=𝟏

√[∑ (𝑿𝒊 − 𝑿̅)𝟐𝒏
𝒊=𝟏 ][∑ (𝒀𝒊 − 𝒀̅)𝟐𝒏

𝒊=𝟏 ]

  ή  

𝒓 =
𝒏 ∑ 𝑿𝒊

𝒏
𝒊=𝟏 𝒀𝒊 −  ∑ 𝑿𝒊

𝒏
𝒊=𝟏 ∑ 𝒀𝒊

𝒏
𝒊=𝟏

√[𝒏 ∑ 𝑿𝒊
𝟐 − (∑ 𝑿𝒊

𝒏
𝒊=𝟏 )

𝟐𝒏
𝒊=𝟏 ] [𝒏 ∑ 𝒀𝒊

𝟐 − (∑ 𝒀𝒊
𝒏
𝒊=𝟏 )

𝟐𝒏
𝒊=𝟏 ]

,        − 1 ≤ 𝑟 ≤ 1 

 

Έλεγχος Στατιστικής Σημαντικότητας Συντελεστή Συσχέτισης 𝜌: 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

Ελεγχοσυνάρτηση Υποθέσεις 
Περιοχή  

Απόρριψης 𝑯𝟎 

Συντελεστής 
 Συσχέτισης (𝝆) 

 

𝑇 =
 𝑟 

√1 − 𝑟2

𝑛 − 2
  

~ 𝑡𝑛−2 
𝐻0: 𝜌 = 0 

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝜌 ≠ 0  

 

|𝑇| ≥ 𝑡𝑛 − 2,𝛼/2 

 

 

Απλή Γραμμική Παλινδρόμηση 

Γραμμή Παλινδρόμησης Πληθυσμού: 𝑌𝑖 = 𝛽0 + 𝛽1𝛸𝑖 + 𝜀𝑖  όπου 𝜀𝑖  ~ 𝛮. 𝑖. 𝑑. (0, 𝜎2) 

 

Ευθεία ΕΤ: 𝑌̂𝑖 = 𝑏0 + 𝑏1𝛸𝑖,    Κατάλοιπα: 𝜀𝑖̂ = 𝑌𝑖 − 𝑌̂𝑖 

 

𝒃𝟏 =
∑ (𝑿𝒊 − 𝑿)(𝒀𝒊 − 𝒀)𝒏

𝒊=𝟏

∑ (𝑿𝒊 − 𝑿)
𝟐𝒏

𝒊=𝟏

  ή  𝒃𝟏 =
∑ 𝑿𝒊𝒀𝒊

𝒏
𝒊=𝟏 − 𝒏𝑿 𝒀 

∑ 𝑿𝒊
𝟐𝒏

𝒊=𝟏 − 𝒏𝑿
𝟐

  ή  𝒃𝟏 =
𝜮𝒙𝒚

𝜮𝒙𝟐
 

 

𝒃𝟎 = 𝒀 − 𝒃𝟏𝑿 

όπου:  

𝑥 = 𝛸 − 𝛸  και  𝑦 = 𝑌 − 𝑌 
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Κάποια χρήσιμα αναπτύγματα είναι τα εξής: 

•    𝛴𝑥2  ή 𝛴𝑥𝑥 = ∑(𝑋𝑖 − 𝑋)
2

𝑛

𝑖=1

= ∑ 𝛸𝑖
2

𝑛

𝑖=1

− 𝑛𝑋
2

 

 

•    𝛴𝑦2  ή 𝛴𝑦𝑦 = ∑(𝑌𝑖 − 𝑌)
2

𝑛

𝑖=1

= ∑ 𝑌𝑖
2

𝑛

𝑖=1

− 𝑛𝑌
2

 

  

•    𝛴𝑥𝑦 = ∑(𝑋𝑖 − 𝑋)(𝑌𝑖 − 𝑌)

𝑛

𝑖=1

= ∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖

𝑛

𝑖=1

− 𝑛𝑋 𝑌 

 

∑(𝒀𝒊 − 𝒀)
𝟐

𝒏

𝒊=𝟏

= ∑(𝒀̂𝒊 − 𝒀)
𝟐

𝒏

𝒊=𝟏

+ ∑(𝒀𝒊 − 𝒀̂𝒊)
𝟐

𝒏

𝒊=𝟏

   ή   𝑻𝑺𝑺 = 𝑹𝑺𝑺 + 𝑬𝑺𝑺 

όπου: 

𝑻𝑺𝑺 = Συνολικό Άθροισμα Τετραγώνων (𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝑆𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑆𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒𝑠) 

𝑹𝑺𝑺 = Άθροισμα των Τετραγώνων της Παλινδρόμησης (𝑅𝑒𝑔𝑟𝑒𝑠𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑆𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑆𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒𝑠) 

𝑬𝑺𝑺 = Άθροισμα των Τετραγώνων των Καταλοίπων (𝐸𝑟𝑟𝑜𝑟 𝑆𝑢𝑚 𝑜𝑓 𝑆𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒𝑠) 

 

𝑹𝑺𝑺 = 𝒃𝟏 ∑(𝑿𝒊 − 𝑿)(𝒀𝒊 − 𝒀)

𝒏

𝒊=𝟏

   ή   𝑹𝑺𝑺 = 𝒃𝟏
𝟐 ∑(𝑿𝒊 − 𝑿)

𝟐
𝒏

𝒊=𝟏

 

 

Συντελεστής Προσδιορισμού 

 

𝑹𝟐 =
𝑹𝑺𝑺

𝐓𝐒𝐒
   ή   𝑹𝟐 = 𝟏 −

𝑬𝑺𝑺

𝐓𝐒𝐒
,         0 ≤ 𝑅2 ≤ 1 

 

Εκτιμητής της Διακύμανσης των Καταλοίπων 

𝝈̂𝟐 =
𝑬𝑺𝑺

𝒏 − 𝟐
 

Η εκτίμηση του ΔΕ δίνεται από: 

(𝒏 − 𝟐)𝝈̂𝟐

𝒙𝒏−𝟐,𝒂 𝟐⁄
𝟐

≤ 𝝈𝟐 ≤
(𝒏 − 𝟐)𝝈̂𝟐

𝒙𝒏−𝟐,𝟏−𝒂 𝟐⁄
𝟐
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ΔΕ και ΕΥ για 𝜷𝟎 και 𝜷𝟏 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

𝟏𝟎𝟎(𝟏 − 𝜶)% 𝚫. 𝚬. 

Συντελεστής 
 Σταθεράς (𝜷𝟎) 

 
𝑏0  ± 𝑡𝑛−2,𝑎/2 𝑆𝑒(𝑏0) 

 

𝑆𝑒(𝑏0) = √𝜎̂2 (
1

𝑛
+

𝑋
2

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋)
2𝑛

𝑖=1

) 

Συντελεστής 
 Κλίσης (𝜷𝟏) 

 
𝑏1  ± 𝑡𝑛−2,𝑎/2 𝑆𝑒(𝑏1) 

 

𝑆𝑒(𝑏1) = √
𝜎̂2

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋)
2𝑛

𝑖=1

 

 

 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

Ελεγχοσυνάρτηση Υποθέσεις 
Περιοχή  

Απόρριψης 𝑯𝟎 

Συντελεστής 
 Σταθεράς (𝜷𝟎) 

 𝑡𝑏0
=

𝑏0 − 𝑘

𝑆𝑒(𝑏0)
~𝑡𝑛−2 

 

 
𝐻0: 𝛽0 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽0 ≠ 𝑘  

 

|𝑡𝑏0
| ≥ 𝑡𝑛−2,𝛼/2 

 
𝐻0: 𝛽0 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽0 > 𝑘  

 

𝑡𝑏0
≥ 𝑡𝑛−2,𝛼 

 
𝐻0: 𝛽0 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽0 < 𝑘  

 

𝑡𝑏0
≤ −𝑡𝑛−2,𝛼 

Συντελεστής 
 Κλίσης (𝜷𝟏) 

 𝑡𝑏1
=

𝑏1 − 𝑘

𝑆𝑒(𝑏1)
~𝑡𝑛−2 

 

 
𝐻0: 𝛽1 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽1 ≠ 𝑘  

 

|𝑡𝑏1
| ≥ 𝑡𝑛−2,𝛼/2 

 
𝐻0: 𝛽1 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽1 > 𝑘  

 

𝑡𝑏1
≥ 𝑡𝑛−2,𝛼 

 
𝐻0: 𝛽1 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛽1 < 𝑘  

 

𝑡𝑏1
≤ −𝑡𝑛−2,𝛼 
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Σημείωση: Αν πρέπει να ελεγχθεί η στατιστική σημαντικότητα της παραμέτρου 𝛽𝑖 θα 

διενεργηθεί ο έλεγχος της αρχικής υπόθεσης 𝐻0: 𝛽𝑖 = 0, έναντι της εναλλακτικής 𝐻1: 𝛽𝑖 ≠ 0 

(δηλαδή 𝑘 = 0). Εάν η 𝐻0 απορριφθεί, η παράμετρος 𝛽𝑖 είναι στατιστικά σημαντική, ειδάλ-

λως όχι.  

 

F – Έλεγχος Στατιστικής Σημαντικότητας Παλινδρόμησης 

 

Πίνακας ANOVA 

Πηγή  

Μεταβλητότητας 

Αθροίσματα  

Τετραγώνων 

Βαθμοί  

Ελευθερίας 

Μέσα  

Τετράγωνα 
𝑭 

Παλινδρόμηση 𝑅𝑆𝑆 1 𝑅𝑆𝑆 
𝑭 =

𝑹𝑺𝑺

𝑬𝑺𝑺 (𝒏 − 𝟐)⁄
 

Κατάλοιπα 𝐸𝑆𝑆 𝑛 − 2 𝐸𝑆𝑆 (𝑛 − 2)⁄  

Σύνολο: 𝑇𝑆𝑆 𝑛 − 1   

 

Ο Έλεγχος Στατιστικής Σημαντικότητας της Παλινδρόμησης εκτελείται ως: 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

Ελεγχοσυνάρτηση Υποθέσεις 
Περιοχή  

Απόρριψης 𝑯𝟎 

Συντελεστής 

 Προσδιορισμού (𝑹𝟐) 

 

 

𝐹 =
𝑅𝑆𝑆

𝐸𝑆𝑆 (𝑛 − 2)⁄
~𝐹1,𝑛−2 

 
ή 
 

𝐹 =
𝑅2

(1 − 𝑅2) (𝑛 − 2)⁄
~𝐹1,𝑛−2 

 

𝐻0: 𝑅2 = 0 
𝑣𝑠 

 𝐻1: 𝑅2 > 0  
 

𝐹 ≥ 𝐹1,𝑛−2,𝛼 

 

Σημείωση: Στην περίπτωση της απλής γραμμικής παλινδρόμησης ο έλεγχος 𝐹 που 

πραγματοποιείται για να ελεγχθεί η στατιστική σημαντικότητα της παλινδρόμησης είναι 

ισοδύναμος με τον έλεγχο 𝑡 𝑠𝑡𝑢𝑑𝑒𝑛𝑡 που πραγματοποιείται για τον έλεγχο στατιστικής 

σημαντικότητας του συντελεστή κλίσης 𝛽1. 
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Προβλέψεις 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

𝟏𝟎𝟎(𝟏 − 𝜶)% 𝚫. 𝚬. 

Μέση Πρόβλεψη 
𝜠(𝒀|𝑿 = 𝒙𝟎) 

 

𝑌̂0  ± 𝑡𝑛−2,𝑎/2 𝑆𝑒(𝑌̂0) 

 

𝑆𝑒(𝑌̂0) = √𝜎̂2 [
1

𝑛
+

(𝑋0 − 𝑋)
2

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋)
2𝑛

𝑖=1

] 

Ατομική Πρόβλεψη 
(𝒀𝟎) 

 

𝑌̂0  ± 𝑡𝑛−2,𝑎/2 𝑆𝑒(𝑌̂0) 

 

𝑆𝑒(𝑌̂0) = √𝜎̂2 [
1

𝑛
+

(𝑋0 − 𝑋)
2

∑ (𝑋𝑖 − 𝑋)
2𝑛

𝑖=1

] + 1 

 

Παράμετρος  
Πληθυσμού 

Ελεγχοσυνάρτηση Υποθέσεις 
Περιοχή  

Απόρριψης 𝑯𝟎 

Μέση Πρόβλεψη 
𝜠(𝒀|𝑿 = 𝒙𝟎) 

 𝑡𝑌̂0
=

𝑌̂0 − 𝑘

𝑆𝑒(𝑌̂0)
~𝑡𝑛−2 

 

 
𝐻0: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) ≠ 𝑘  

 

| 𝑡𝑌̂0
| ≥ 𝑡𝑛−2,𝛼/2 

 
𝐻0: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) > 𝑘  

 

 𝑡𝑌̂0
≥ 𝑡𝑛−2,𝛼 

 
𝐻0: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝛦(𝑌|𝑋 = 𝑥0) < 𝑘  

 

 𝑡𝑌̂0
≤ −𝑡𝑛−2,𝛼 

Ατομική Πρόβλεψη 
(𝒀𝟎) 

 𝑡𝑌̂0
=

𝑌̂0 − 𝑘

𝑆𝑒(𝑌̂0)
~𝑡𝑛−2 

 

 
𝐻0: 𝑌0 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝑌0 ≠ 𝑘  

 

| 𝑡𝑌̂0
| ≥ 𝑡𝑛−2,𝛼/2 

 
𝐻0: 𝑌0 = 𝑘   

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝑌0 > 𝑘  

 𝑡𝑌̂0
≥ 𝑡𝑛−2,𝛼 

 
𝐻0: 𝑌0 = 𝑘  

𝑣𝑠 
 𝐻1: 𝑌0 < 𝑘  

 𝑡𝑌̂0
≤ −𝑡𝑛−2,𝛼 

 


